10. Wznoszenie sie wody

Autor: Michat Dziuba MegaEpsilon -
Tres¢ problemu: Napetnij spodek wodg i umiesé
posrodku swiece. Po zapaleniu swiecy nakryj ja 2
przezroczystg zlewka. Zbadaj i wyjasnij zjawisko, ktére — ©)
nastapi. 4 — = - ‘

1. Stanowisko pomiarowe
W celu zbadania wyzej wymienionego
problemu, obserwacji i wykonania pomiardw zostato
stworzone stanowisko pomiarowe, ktore zostato 1 2 3 4
ukazane na rys. 1,2 i 3. Do wykonania do$§wiadczen asi e — e
zostaty uzyte:
e gleboki talerz (rys.1 nrl, o wymiarach
190x35mm)
e szklanka (rys.1 nr2, o wymiarach 133x74mm)

e tea-light firmy la rissa (rys.1 nr2, o wymiarach ) ) B
39x16mm) Rys. 2 Stanowisko pomlar%ve cze$¢ druga

Rys. 1 Stanowisko pomiarowe

e plastikowe butelki z odcigta gorna czgscia o
réznych $rednicach: 60, 80, 951 110 mm 1 statej
wysokosci 130mm (rys.2 nrl,2,3.4)

¢ aluminiowa forma tea-lighta pozbawiona S
woskowego wktadu (rys.3 nr3)

e rozpuszczalniki firmy ANED: nitro,
chlorokauczukowy, aceton.

e suwmiarka

e aluminiowa puszka, jako tygiel do roztapiania wosku
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Rys. 3 Stanowisko pomiarowe cze$¢ trzecia

2. Zalozenia
Celem eksperymentow bylo zbadanie zjawiska wznoszenia si¢ wody 1 parametrow
wplywajacych na wysokos$¢ wzniesienia wody.

e Zbadanie wptywu ilosci knotow w $wieczce na wzniesienie si¢ wody przy tej samej
szklance, ktora nakrywano §wieczke.

e Zbadanie wptywu s$rednicy pojemnika nakrywajacego na wznoszenie si¢ wody dla
réznych ilo$ci Zrédet ciepla.

e Zbadanie wplywu zmiennego zrodla ciepta ( rdézne temperatury spalania) na
wznoszenie si¢ wody.

e Przeprowadzono proby ustalenia wptywu Srednicy naczynia dla tej samej objetosci
pojemnika ( im szersze butelki tym mniejsza wysoko$¢) dla tych samych zrdodet ciepta
niestety niskie butelki pod wptywem temperatury ptomienia znajdujacego sig blisko
Scianek stopily si¢ nie pozwalajac na dokonanie pomiarow.

e Kazdy pomiar byl powtarzany trzykrotnie i zostata obliczana $rednia arytmetyczna
w celu uzyskania wyniku.

3. Przebieg eksperymentu

Eksperyment zostal podzielony na trzy czesci. W pierwszej czesci (rys.l) zostat
zbadany wplyw ilosci $wieczek na wysoko$¢ wzniesienia wody. W tym celu zostaly
specjalnie przygotowane pi¢¢ §wieczek. Wyjeto z nich wosk 1 knoty, nastgpnie do kazdej



$wieczki zostala wstawiona liczba knotow
powickszana o jeden w wyniku czego
otrzymano pig¢ $wieczek kolejno z jednym,
dwoma, trzema, czterema i pigcioma knotami.
Wosk z nich zostal roztopiony i po zmianie
liczby knotéw zostal powrotem wlany.
Przygotowane $wieczki zostaty przedstawione
na rys.4. Na talerz nalewano wodg i na srodku |
stawiano $wieczke¢ o réznej liczbie knotow po
czym przykrywano ja szklanka i mierzono
suwmiarka wysoko$¢ wzniesienia wody.
W drugiej cze$ci eksperymentu (rys.2) $wieczki
nakrywano kolejno plastikowymi butelkami, ktore zostaty ucigte na jednakowa wysoko$¢
130mm, ale o réznej $rednicy i mierzono wzniesienie wody. W trzeciej czeSci eksperymentu
(rys.3) najpierw zbadano wysokos¢ wzniesienia wody wstawiajac tea-lighta bezzapachowego
nastgpnie tea-lighta zapachowego a nastepnie jeden tea-light zostal pozbawiony wktadu tak,
ze zostala sama aluminiowa forma. Do tej formy wlewano rdézne rozpuszczalniki |
postgpowano w ten sam sposob zakrywajac (wszystkie w tej czesci eksperymentu) zrodto
ciepta szklanka.
4. Obserwacje

e Po nakryciu $wieczki naczyniem, $wieczka pali si¢ przez moment (W tym momencie
nastgpuje nieznaczne i powolne wznoszenie si¢ wody) po chwili zaczyna przygasac i
gdy zgasnie nastgpuje gwaltowne zjawisko wciagania wody z talerza do wngtrza
szklanki.
Dla réznej liczby knotow woda wznosi si¢ na r6zna wysokos¢.
Dla réznych $rednic naczynia nakrywajacego woda wznosi si¢ na rézne wysokosci.
Dla r6znych zrédet ciepta woda wznosi si¢ na r6zne wysokosci.
Dla wigkszej liczby knotow w §wieczce (4 1 5) Scianki butelek zaginaty si¢ do srodka
5. Wyniki
a) pierwsza cz¢S¢ eksperymentu

‘— = Tendencja wzniesienie wody od ilo$ci knotow

Rys. 4 Cykl przygotowywania $wieczek
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Rys.5 Wykres zalezno$ci wysokosci wzniesienia wody od ilosci knotow w $wieczce. Liczba knotow
jest liczba naturalna, wigc wykres ma posta¢ punktowa, ale mozemy nanie$¢ na wykres tendencje
wzrostu, ktora zostala zaznaczona szarg linia przerywang.



b) druga cze¢s¢ eksperymentu
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Rys.6 Wykres zaleznosci wysokos$ci wzniesienia wody od ilosci knotow w §wieczce dla butelki o $rednicy
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Rys.7 Wykres zalezno$ci wysokosci wzniesienia wody od ilosci knotow w $wieczce dla butelki o srednicy

80mm
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Rys.8 Wykres zalezno$ci wysokosci wzniesienia wody od ilosci knotow w swieczce dla butelki o $rednicy
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Rys.9 Wykres zaleznosci wysokosci wzniesienia wody od ilosci knotow w $wieczce dla butelki o srednicy

110mm
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Rys.10 Wykres zaleznosci wysoko$ci wzniesienia wody od ilosci knotoéw w §wieczce dla butelek o réznych
$rednicach
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Rys.11 Wykres zaleznosci wysoko$ci wzniesienia wody od réznych zrddet ciepta.

rozpuszczalnik nitro




6. Wnioski

Wysoko$¢ wzniesienia si¢ wody jest wprost proporcjonalna do ilo$ci knotow
w swieczce (rys.5)

Wysoko$¢ wzniesienia si¢ wody jest odwrotnie proporcjonalna do srednicy pojemnika
nakrywajacego $wieczke (rys. 6-9)

Zjawisko wznoszenia si¢ wody w naczyniu jest bardzo podobne do zjawiska
zachodzacego podczas stawiania baniek gorqcychl), w ktorych ogrzewa si¢ wnetrze
banki i1 przyktada do skory chorej osoby, powietrze w bance stygnac zmniejsza swoja
objetosc¢ 1 zasysa skorg.

Rozne zrodia ciepta maja znaczenie na wysoko$¢ wznoszenia si¢ wody (rys. 11) (im
wyzsza temperatura tym wyzsze wzniesienie si¢ wody) Oznacza to, ze w $rodku
naczyn moze zachodzi przemiana izobaryczna, w ktorej podczas nakrywania
naczyniem $wieczki nastgpuje odizolowanie uktadu i1 palaca si¢ Swieczka ogrzewa
zamknig¢te w naczyniu powietrze. W momencie zgasnigcia $wieczki powietrza
zaczyna si¢ ochladza¢ oddajac swoje ciepto wodzie 1 zgodnie z rownaniem
Clapeyrona

ﬂ = const

T
Zachowujac takie samo ci$nienie wewnatrz naczynia przy malejacej temperaturze
musi rowniez zmale¢ objetos¢ gazu, ktory zasysa poprzez szczeling migdzy
pojemnikiem a talerzem wodg znajdujaca si¢ dookota pojemnika do jego srodka.
Podczas palenia si¢ przykrytej $wieczki maleje ilo$¢ tlenu (zuzywanego do
podtrzymania ptomienia), ale jednocze$nie powstaje dwutlenek wegla, ktory moze
rozpuszczaé si¢ w wodzie, ale cytujac wypowiedz z dyskusji na temat tego zjawiska
ktéra zostata poparta moimi obserwacjami: ,, koncowa faza zmniejszania objetosci
gazow trwa bardzo szybko, czyli rozpuszczanie CO2 w wodzi mozemy raczej
zignorowac.” 2)
Uzycie plastikowych butelek (o twardosci $cianek nie tak duzej jak szkta) moze mie¢
wplyw na dokladno$¢ pomiarow, w celu lepszego zbadania problemu nalezaloby
wyposazy¢ si¢ w zestaw szklanych cylindrow, ktorych $cianki nie gna sig.

7 Zrédia
1) http://pl.wikipedia.org/wiki/Stawianie_baniek
2) http://pl.usenet.digipedia.org/thread/19540/151095/
3) Wszystkie rysunki i1 zdjecia zostalty wykonane przez autora.



http://pl.wikipedia.org/wiki/Stawianie_baniek
http://pl.usenet.digipedia.org/thread/19540/151095/

